

Как и многие другие люди его поколения — товарищи по ленинской партии, Вильгельм Георгиевич Кнорин прожил яркую, насыщенную острейшими политическими битвами жизнь. Как и у многих других, конец ее тоже был трагическим, но то, что было ими свершено, создано, построено, стало достоянием всех народов социалистического Отечества.

Вильгельм Георгиевич Кнорин родился 29 августа 1890 года в бедной крестьянской семье, жившей в Скуенской волости Лифляндской губернии.

Еще в юношеские годы он вступил на путь революционного бойца. Через многие испытания прошел Кнорин, прежде чем стать страстным пропагандистом ленинских идей. С особой силой его талант проявился уже в годы первой мировой войны.

Вся его деятельность этого периода базировалась на указании Владимира Ильича о том, что всесторонняя пропаганда, «распространяющаяся и на войско, и на театр военных действий, пропаганда социалистической революции и необходимости направить оружие не против своих братьев, наемных рабов других стран, а против реакционных и буржуазных правительств и партий всех стран», является задачей партии большевиков.

...В начале 1916 года 32-й эвакуационный пункт, где числился Кнорин, передислоцировался в окрестности Минска, а затем был размещен и в самом городе.

Здесь он сблизился с М. В. Фрунзе, С. Г. Могилевским, И. Е. Любимовым.

Вспоминая этот период, В. Г. Кнорин отмечал, что еще задолго до назревавшей буржуазно-демократической революции у солдат сложилось глубокое мнение о необходимости коренных перемен.

В январе 1917 года ему дали три недели отпуска, но путь в Латвию он избрал через Петроград, где с головой окунулся в революционный водоворот событий.

27 февраля 1917 года революционные рабочие и солдаты Петрограда свергли царское самодержавие.

Весть об этом пришла в Минск 1 марта, и в ночь на 2 марта М. В. Фрунзе, В. Г. Кнорин, К. И. Ландер, И. Я. Алибеги и С. Г. Могилевский при участии большевиков 3-й и 10-й армий Западного фронта провели экстренное совещание, на котором было решено мобилизовать все местные революционно настроенные силы для поддержки восставшего Петрограда и приступить к организации в городе Совета рабочих и солдатских депутатов.

Днем 6 марта на городском митинге выступил Б. П. Позерн, призвавший рабочих и солдат развернуть дальнейшую борьбу против контрреволюционных сил и тесно сплотиться вокруг Советов.

А вечером состоялось первое собрание солдатских депутатов и представителей Временного исполнительного комитета Минского Совета с участием представителей офицеров ряда частей.

В. Г. Кнорин, представлявший 32-й эвакуационный пункт, резко выступил против ярого противника создания единого Совета поручика Станкевича, подчеркнув при этом:

— Другой цели, кроме единства с рабочими и крестьянами, у солдат быть не может. Почему? Да потому, что большинство из нас те же рабочие и крестьяне, которым господа капиталисты и помещики вместо сермяжки накинули на плечи вот эти серые шинели. Вот и выходит, что объединяться

ластная конференция РСДРП(б), проходившая 15—18 сентября 1917 года. Она завершила процесс создания областной партийной организации в Белоруссии и единого руководящего центра партии, приняла также решение о создании газеты «Молот» вместо запрещенной Временным правительством газеты «Звезда». Редактором нового издания стал Вильгельм Георгиевич.

5—7 октября в Минске собралась II Чрезвычайная Северо-Западная областная конференция РСДРП(б), обсудившая ряд актуальных вопросов текущего дня. Она избрала областную комитет, в состав которого вошел и В. Г. Кнорин, утвержденный также одним из редакторов газеты «Буревестник».



нам нужно не с господами, а со своими же братьями рабочими...

8 марта был избран исполком Совета, в котором из 22 членов 13 были большевиками, в том числе М. В. Фрунзе, И. Е. Любимов, В. Г. Кнорин, К. И. Ландер, С. Г. Могилевский и другие.

Как секретарь Минского Совета, Вильгельм Георгиевич держал непосредственную повседневную связь с солдатскими массами, поднимая их роль в борьбе за власть рабочих и крестьян, разъясняя лозунги и цели большевиков.

В июне 1917 года большевистская фракция фронтового комитета в Минске организовала месячные курсы солдатских агитаторов, на которых обучалось более тысячи человек. Активное участие в их создании и работе принимали М. В. Фрунзе, А. Ф. Мясников, В. Г. Кнорин.

Важная роль отводилась также печати. При этом значительную помощь минским большевикам оказал ЦК РСДРП(б), выделив на издание газеты 2 тысячи рублей. Значительную сумму собрали также солдаты. В редакции «Звезда» В. Г. Кнорин возглавил отдел внутреннего и зарубежного обозрения. Сам регулярно выступал со статьями по вопросам борьбы и партийного строительства.

Большую роль в подготовке социалистической революции сыграла I Северо-Западная об-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке